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L26: Gegeben sei die Matrix

A =

 0 1 0
1 0 3
0 3 0

 .

- Berechnen Sie χA(λ) .

- Nutzen Sie den Satz von Cayley-Hamilton, um sämtliche Potenzen von
A anzugeben.

L27: Sei A =

 3
2

0 1
2

0 −1 0
1
2

0 3
2

 .

Berechnen Sie χA(λ) , die Eigenwerte λ1, λ2, λ3 von A , zugehörige Eigen-
vektoren ~u1, ~u2, ~u3 und die Matrix B so, dass

B−1 AB =

 λ1 0 0
0 λ2 0
0 0 λ3

 .

A27: Bestimmen Sie den Flächeninhalt der Einheitskreisscheibe

D := {(x, y) | x2 + y2 ≤ 1}

als zweidimensionales Integral

V (D) =

∫
D

1 dx dy

durch Iteration.

A28: Es sei K ⊂ R3 der Kegel mit der Grundfläche D (vgl. A27) und der Spitze

in

 0
0
1

. Bestimmen Sie (mittels Integration) sein Volumen.

A29: Es sei f stetig über [a, b] (0 ≤ a < b) und dort ≥ 0 . Bestimmen Sie eine
Formel für das Volumen des Körpers, der durch Rotation des Graphen von f

a) um die x-Achse

b) um die y-Achse

entsteht.

c) Berechnen Sie die Länge des Graphen von f über [a, b] im Falle der
Differenzierbarkeit von f .


